



## IX ВСЕРОССИЙСКИЙ СИМПОЗИУМ «КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ НАРОДОВ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ: УГРЫ»

## IX ALL-RUSSIAN SYMPOSIUM “CULTURAL HERITAGE OF THE PEOPLES OF WESTERN SIBERIA: UGRIANS”

8 декабря 2022 г. на базе Тобольского педагогического института им. Д. И. Менделеева (филиала) Тюменского государственного университета прошел IX Всероссийский симпозиум «Культурное наследие народов Западной Сибири: угры», посвященный 200-летию Сибирской реформы М. М. Сперанского и 250-летию со дня рождения реформатора.

Начало проведения симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири» было заложено в 1998 г., когда состоялся первый Сибирский форум, организованный сотрудниками Тобольского государственного историко-архитектурного музея-заповедника. С 1998 по 2004 г. состоялось семь симпозиумов. Первый из них был посвящен сибирским татарам, второй – обским уграм, третий – русским старожилам Сибири, четвертый – самодийцам, пятый – тюркским народам Сибири, шестой – вновь уграм, седьмой – русским переселенцам в Западную Сибирь.

В 2018 г. по инициативе сотрудников Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения РАН и Тобольского педагогического института им. Д. И. Менделеева был проведен восьмой симпозиум «Культурное наследие народов Западной Сибири: сибирские татары», на котором было принято решение возоб-



Эмблема  
IX Всероссийского симпозиума  
«Культурное наследие народов  
Западной Сибири: угры»

Emblem  
of the IX All-Russian symposium  
“Cultural Heritage of the Peoples  
of Western Siberia: Ugrians”

новить проведение форумов, посвященных вопросам изучения народов Западной Сибири. Пандемия внесла свои коррективы, поэтому следующий симпозиум состоялся только через четыре года.

В работе девятого симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири: угры» приняли участие коллеги из Москвы, Тулы, Кемерово, Казани, Уфы, Тюмени, Тобольска.

На пленарном заседании прозвучали разноплановые доклады, охватившие ряд направлений современных исследований в области этногенеза, этнической истории, генофонда и истории государственного

управления народами Российской империи.

Этнической истории обских угров посвятила свое выступление одна из ведущих этнографов-угроведов современной России Елена Петровна Мартынова, доктор исторических наук, профессор Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого. Она охарактеризовала феномен этнической мобилизации на обско-угорских материалах, собранных во время экспедиций, раскрыла инициированные этнической интеллигенцией процессы по формированию групповой сплоченности коренных народов ХМАО – Югры, определила особенность обско-угорской этнической мобилизации, которая выражалась не в массовых протестных движениях, а в групповых и персональных креативных инициативах.

Одно из интересных и актуальных направлений современных исследований, связанных с изучением генофонда народов Западной Сибири, представила Мария Борисовна Лавряшина, доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой молекулярной и клеточной биологии Кемеровского государственного медицинского университета Минздрава России. Под ее руководством был подготовлен еще ряд докладов о генных исследованиях среди угров и других народов Запад-

ной Сибири, которые вызвали оживленное обсуждение.

В работе сессии симпозиума активное участие приняла профессор из Москвы Елена Владимировна Балановская, доктор биологических наук, главный научный сотрудник, заведующий лабораторией популяционной генетики человека ФГБНУ «Медико-генетический научный центр имени академика Н. П. Бочкова». Собравшихся заинтересовал подготовленный под ее руководством доклад А. Т. Агджоян «Генофонд обских угров в контексте народонаселения северной Евразии: геногеография ветвей гаплогруппы N Y-хромосомы».

Симпозиум был приурочен к 200-летию Сибирской реформы М.М. Сперанского и 250-летию со дня рождения реформатора. В проблемном докладе Алексея Юрьевича Конева, кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Института проблем освоения Севера Тюменского научного центра Сибирского отделения РАН, были подняты значимые вопросы, касающиеся Устава об управлении инородцев 1822 г., системы управления, самоуправления и суда коренных народов Сибири, историографии Сибирской реформы М. М. Сперанского.

Форум явился площадкой для обсуждения актуальных тем угроведения, проблем этногенеза народов Западной Сибири. На четырех сессиях («Этногенез угорских народов Западной Сибири по данным геногеографии, археологии, этнографии, лингвистики и других наук», «Живые традиции (материальная и духовная культура угров)», «История угорских народов по данным археологии», «Этническая история и межэтнические взаимодействия угров Западной Сибири и сопредельных территорий») прозвучали содержательные доклады по истории, этнографии, этногенезу, лингвокультурологии, фольклору угорских народов, также были обсуждены вопросы взаимодействия народов, прожива-



Участники IX Всероссийского симпозиума  
«Культурное наследие народов Западной Сибири: угры»  
Participants of the IX All-Russian symposium  
“Cultural Heritage of the Peoples of Western Siberia: Ugrians”

ющих на территории Западной Сибири.

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории и теории государства и права Уфимского юридического института МВД России Роза Гафаровна Буканова в своем докладе подняла актуальный вопрос о важности изучения угорского компонента в этногенезе башкир. Обращаясь к трудам В. Н. Татищева, Ф. И. Страленберга, С. И. Руденко, Р. Г. Кузеева, Н. А. Мажитова и др., она раскрыла историографический аспект данной проблемы.

Главный редактор журнала «Туган жир. Родной край» Дамир Мавлявеевич Исхаков, доктор исторических наук, старший научный сотрудник Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения РАН, построил доклад на анализе устного предания сибирских татар – легенды об Илек-алпе, зафиксированной неоднократно у заболотной группы сибирских татар. Исследователь отметил, что в данной легенде, которая может быть отрывком более крупного произведения, обнаруживаются следы угров, вошедших во взаимодействие с такими этническими формированиями, как «сыпыр».

Доктор исторических наук, профессор Нижневартовского государственного университета Янкель Гутманович Солодкин в докладе «Восстание остяков и

“самояди” Березовского уезда в 1595 г. (некоторые дискуссионные вопросы)» обратился к сложным процессам колонизации края и попытался уточнить хронологические рамки восстания коренного населения.

Кандидат философских наук, старший научный сотрудник Института стратегических исследований Республики Башкортостан Закирьян Галимьянович Аминев посвятил выступление топонимике Южного Урала. Исследователь оспорил мнение некоторых ученых, связывающих топонимы Бишаул-Унгар, Варяш, Магаш, Кунашак, Уршак и ряд других с пребыванием предков венгров на Южном Урале, и привел доводы в пользу того, что все эти названия находят объяснение из самого башкирского языка или из других тюркских языков.

Дискуссионный доклад был представлен аспирантом кафедры генетики и фундаментальной медицины Кемеровского государственного университета Борисом Александровичем Тхоренко, который обратился к проблеме геномной адаптации к дефициту витамина D и распространенности туберкулеза среди коренного населения северных территорий России (коми, манси, ненцев, хантов).

Практика традиционного природопользования была раскрыта в докладе кандидата педагогических наук, доцента кафедры

сервиса, туризма и индустрии гостеприимства Тюменского государственного университета Лидии Ефимовны Куприной.

Сопоставительный анализ тюркских (башкирских) и обско-угорских (хантыйских и мансийских) пословиц, поговорок, отражающих национальную культуру, провела в докладе кандидат филологических наук, доцент кафедры башкирского и других родных языков и литератур Института развития образования Республики Баш-

кортостан Зубаржат Фаниловна Шайхисламова.

Анализ памятника сибирской письменности «Краткое описание о народѣ остяцкомъ», который содержит уникальное описание жизни коренного населения Сибири – остяков, выполненного историографом Григорием Новицким на основе личных наблюдений, представила доктор филологических наук, профессор Тобольского педагогического института им. Д. И. Менделеева (филиала) Тюменского государ-

ственного университета Маргарита Степановна Выхрыстюк.

В заключение отметим ведущие аспекты обсуждения на симпозиуме: этническая история и межэтнические взаимодействия населения Западной Сибири и сопредельных территорий; вопросы традиционной материальной и духовной культуры, лингвистики, литературы и фольклора угорских народов; сохранение и использование культурного наследия народов Западной Сибири.

**Маргарита Степановна Выхрыстюк –**

*доктор филологических наук,  
профессор кафедры филологического образования  
Тюменского государственного университета,  
Тюмень, Россия,  
m.s.vykhrystyuk@utmn.ru,  
<https://orcid.org/0000-0001-7955-7351>*

**Светлана Раиловна Муратова –**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, права,  
социально-экономических дисциплин и методик преподавания  
Тюменского государственного университета,  
Тюмень, Россия,  
s.r.muratova@utmn.ru,  
<https://orcid.org/0000-0001-9088-795X>*

**Margarita S. Vykhrystyuk –**

*Doctor of Philology,  
Professor, Department of Philological Education,  
Tyumen State University,  
Tyumen, Russia,  
m.s.vykhrystyuk@utmn.ru,  
<https://orcid.org/0000-0001-7955-7351>*

**Svetlana R. Muratova –**

*Candidate Sc. {History}, Associate Professor,  
Department of History, Law,  
Socio-Economic Disciplines and Teaching Methods,  
Tyumen State University,  
Tyumen, Russia,  
s.r.muratova@utmn.ru,  
<https://orcid.org/0000-0001-9088-795X>*